

江歌妈妈诉刘鑫案一审宣判，刘鑫被判赔偿江母69.6万元 庭审结束后，江母告慰女儿：妈妈做到了

1月10日上午，在女儿江歌离开一千八百多天后，江秋莲终于等到了法院的宣判。

当日，山东省青岛市城阳区人民法院对原告江秋莲与被告刘暖曦生命权纠纷案作出一审判决：被告刘暖曦（曾用名：刘鑫）于判决生效之日起十日内赔偿原告江秋莲各项经济损失496000元及精神损害抚慰金200000元，并承担全部案件受理费。

这起引发网友众多关注，掀起“情与理”大讨论的案件，终于有了一个结果。

“虽然这只是民事起诉刘暖曦，没有办法让她为你偿命，但这份判决对你、对妈妈、对姥姥，都是非凡的裁决。”庭审结束后，拿着判决书的江秋莲接受记者采访时表示，这份判决书意义重大，庭审时自己随身携带的包里一直揣着江歌遇害时穿的衣服。“我必须和江歌一起见证这个时刻。”江秋莲说。

2016年，留学日本的江歌在东京住所门口被好友刘鑫的前男友陈世峰杀害，年仅24岁。2017年12月20日，日本东京地方裁判所以故意杀人罪和恐吓罪判处被告人陈世峰有期徒刑20年。经历丧女之痛的江秋莲认为，刘鑫对此事应该负有责任。2019年10月，江秋莲以生命权侵权为由对刘鑫提起诉讼，并索赔200余万元。

庭审结束之后

江母动情表示：“妈妈做到了”

1月10日清晨不到8点，青岛市城阳区人民法院外已经聚集了很多媒体记者。

7点半，江歌妈妈在社交平台上更新了文字内容称：“江歌，我的好闺女，妈妈永生的最爱，你被迫离开妈妈1894天了，现在陪妈妈去法院，今天就要对锁了你的家门，阻断你逃生之路，导致你被前男友陈世峰杀害的刘鑫宣判了（她早已改名刘暖曦）……”

8点半左右，江歌妈妈现身青岛市城阳区人民法院，她向现场记者透露：“昨天晚上睡得挺好，睡得早，起得也挺早，谢谢大家。”

庭审开始不久，就传来消息：法院就江秋莲与被告刘暖曦生命权纠纷案作出了一审判决。庭审结束后，江歌妈妈激动地表示：“这份判决书意义重大，迄今为止，网络上还有那么多人在污蔑江歌，我要维护女儿的尊严。我这包里就是江歌被害时穿的衣服，我必须和江歌一起见证这个时刻，妈妈做到了！”

2019年，江秋莲对刘鑫提起诉讼，并索赔200余万元。此前江歌母亲诉刘鑫案庭审纪实显示：原告一方认为刘鑫存在重大过错，且过错与江歌的死亡结果有直接因果关系；被告刘鑫一方则认为，江歌遇害应由凶手陈世峰承担侵权责任，而并非刘鑫。另外，江歌遇害前，刘鑫是否阻止江歌报警、是否反锁房门阻断江歌逃生出路等，均成为双方争议的焦点。

判决书谴责

“刘暖曦行为有违常理人情”

1月10日，青岛城阳区人民法院在其微信公众号上发表文章《江秋莲诉刘暖曦生命权纠纷一案一审宣判》，文中详述江歌遇害始末。文中称，法院审



拿到判决书后，江歌母亲江秋莲接受媒体采访。图据中新网

理认为，刘暖曦作为江歌的好友和救助者，对于由其引入的侵害危险，没有如实向江歌进行告知和提醒，在面临陈世峰不法侵害的紧迫危险之时，为求自保而置他人的生命安全于不顾，将江歌阻挡在自己居所门外被杀害，具有明显过错，应当承担相应的民事赔偿责任。综合考量本案的事发经过、行为人的过错程度、因果关系等因素，法院对江秋莲主张的有证据支持的各项经济损失1240279元，酌情支持496000元。对于江秋莲主张的其他经济损失，不予支持。本案中，江歌在救助刘暖曦的过程中遇害，江秋莲失去爱女，因此遭受了巨大伤痛，后续又为赴国外处理后事而奔波劳碌，而刘暖曦在事发后发表刺激性言论，进一步伤害了江秋莲的情感，依法应承担精神损害赔偿赔偿责任。法院根据行为情节、损害程度、社会影响，酌情判令刘暖曦赔偿江秋莲精神损害抚慰金200000元。

法院在判决书中指出，扶危济困是中华民族的传统美德，诚信友善是社会主义核心价值观的重要内容。司法裁判应当守护社会道德底线，弘扬美德义行，引导全社会崇德向善。基于民法诚实信用基本原则和权利义务相一致原则：在社会交往中，引入侵害危险、维持危险状态的人，负有采取必要合理措施以防止他人受到损害的安全保障义务；在形成救助关系的情况下，施救者对被救助者具有合理的信赖，被救助者对于施救者负有更高的诚实告知和善意提醒的注意义务。本案中，根据现有证据，作为被救助者和侵害危险引入者的刘暖曦，对施救者江歌并未充分尽到注意和安全保障义务，具有明显过错，理应承担法律责任。需要指出的是，江歌作为一名在异国求学的女学生，对于身陷困境的同胞施以援手，给予了真诚的关心和帮助，并因此受到不法侵害而失去生命，其无私帮助他人的行为，体现了中华民族传统美德，与社会主义核心价值观和公序良俗相契合，应予褒扬，其受到不法侵害，理应得到法律救济。刘暖曦作为江歌的好友和被救助者，在事发之后，非但没有心怀感恩并对逝者亲属给予体恤和安慰，反而以不当言语相激，进一步加重了他人伤痛，其行为有违常理人情，应予谴责，应当承担民事赔偿责任并负担全部案件受理费。据此，法院依法作出上述判决。

“2022年1月10日，妈妈给你送判决书，等着妈妈！”江秋莲表示，宣判后，她终于可以兑现对女儿的承诺。华西都市报·封面新闻记者 吴德玉 荀超

立即评

江歌案一审宣判 匡正了道德底线

江歌案曝光后引发舆论高度关注。杀人者陈世峰当然罪无可恕，但是，社会上曾就如何评价刘鑫的行为有过激烈争议。有人认为，刘鑫将帮助自己的人挡在门外，对江歌的死负有不可推卸的责任。也有人觉得，我国没有规定“见死不救”的法律后果，只能说刘鑫的行为是不道德的，无法从法律层面给予负面评价。

现在，山东青岛城阳区法院给出了明确答复：刘鑫的行为不仅应当受到舆论谴责，同样要受到来自司法的否定评价。求告六年，曾遭受刘鑫谩骂、被迫面对一些人网络暴力的江歌母亲走出法院那一刻，说出“我尊重法院判决，我要去告诉江歌这个结果，妈妈做到了”，怎能不让人为之动容？

这是对死者的告慰，也是对社会舆论的一次匡正。

回过头来细看一审判决书。判决书指出，在社会交往中，引入侵害危险、维持危险状态的人，负有采取必要合理措施以防止他人受到损害的安全保障义务。刘鑫向江歌求助时，没有将陈世峰纠缠恐吓的情况诚实告知江歌，履行善意提醒的义务——如果江歌事先了解陈世峰的人身危险性，就有可能采取及时躲避、提前报警等更有效的方式。江歌最终在挥向自己的尖刀和捶打不开的冰冷房门之间，拼死抵抗，最终倒在血泊中，刘鑫怎能认为自己没有过错？

判决书同时明确，刘鑫是“为求自保而置他人的生命安全于不顾，将江歌阻挡在自己居所门外被杀害”，戳破了她之前为自己辩解的“房门打不开”等谎言。从法律角度看，刘鑫把人关在门外的行为并不能解释为紧急避险。避险要求在不得已的情况下，损害另一法益以保护较大法益免受正在发生的危险。可是两条人命之间，孰大孰小？孰轻孰重？没有为了保护自己的生命安全，就可以牺牲他人生命的道理。

刘鑫的行为从来都不值得受到所谓“理解”。扶危济困是中华民族的传统美德，诚信友善是社会主义核心价值观的重要内容。在农夫与蛇的故事中，如果试图与蛇共情，那么人与禽兽何异？

进而言之，刘鑫发表的刺激性言论，无疑加重着江歌母亲的伤痛，也伤害着社会共同情感。我们常说，为人抱薪者，不可使冻毙于风雪。向他人伸出援手的人，理应受到全社会的肯定与救济，一次又一次放任自身言行背弃道德情理的人，理应受到应有制裁。

“司法裁判应当守护社会道德底线，弘扬美德义行，引导全社会崇德向善。”一审判决让我们看到了这一导向。据《南方日报》

哈萨克斯坦 举行全国哀悼日活动

新华社努尔苏丹1月10日电 因国内骚乱造成不少人员死亡，哈萨克斯坦10日举行全国哀悼日活动，哈总统府、各级政府机关以及许多外国驻哈机构降半旗志哀。

“这一天，我们向在骚乱中丧生的民众、执法人员及军人表示悼念。毫无疑问，我们的国家正经历独立以来最严重的危机。”哈总统托卡耶夫当天向民众发表讲话时说。他承诺，将对违法分子严惩不贷，防止再次发生此类事件。

当天，许多网站的页面变为黑白色。哈首都努尔苏丹市民奥斯帕诺夫告诉记者，他为自己的国家发生此类事件感到痛心，同时也坚信国家会带领人民走过这一“至暗时刻”。

哈总统网站9日发布通报说，目前哈全国范围内的安全形势已趋于稳定，此前被占领的行政设施已被执法部门夺回，公共设施和医疗系统已恢复运行。据了解，在阿拉木图，许多银行已恢复办公，部分大型连锁超市恢复运行，互联网从严格断网状态变为限时提供服务。

2022年伊始，哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨，引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职，并主持召开社会经济形势会议，通过多项稳定物价措施。但部分地区骚乱持续，多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况，托卡耶夫随后宣布在全国范围实施紧急状态直至19日。

哈总统新闻秘书乌阿利8日通过其社交媒体账号通报，鉴于骚乱造成不少人员死亡，托卡耶夫决定10日为全国哀悼日。据哈卫生部和内务部消息，目前骚乱已导致164人死亡，执法部门已逮捕7939人。

白|杰|品|股|

核心

问：周一沪指低开，盘中探底回升，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周一止跌小幅回升，创业板指则收出6连跌。盘面上，医药、农业板块表现较好，北上资金净买入47亿元。截至收盘，两市涨停71只，跌停8只。技术上看，沪深股指继续失守5日均线，两市合计成交10514亿元环比萎缩；60分钟图显示，沪深股指均收复5小时均线，各股指60分钟MACD指标呈现金叉或即将金叉状态；从形态来看，早盘市场一度快速杀跌，各股指均创出近期调整新低，随后的反弹也让沪指收复了60日均线。不过两市成交再现萎缩，特别是创业板指继续调整，虽各股指短周期指标出现一些止跌信号，但是否会出现再次回踩还需观察。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，赛道股止跌是市场真正企稳的关键，而业绩的逐步明朗则是赛道股真正企稳的核心，短期仍宜多看少动。

资产：周一按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)80万股，徐工机械(000425)70万股，鲁银投资(600784)40万股，复旦复华(600624)33万股。资金余额9055067.48元，总净值28590667.48元，盈利14195.33%。

周二操作计划：徐工机械、华创阳安、鲁银投资、复旦复华、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰